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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz Wien, am 27.05.2025 
Parlament 
1017 Wien  GZ. BMEIA-2025-0.258.652 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

27. März 2025 unter der Zl. 830/J-NR/2025 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Spesen und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung Q3 2024“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 22: 

 

• Wurden im 3. Quartal 2024 Umbauten (inklusive kleinerer Montage- oder 

Demontagearbeiten) in Ihrem Büro bzw. in den Büroräumlichkeiten Ihres Ministerbüros 

vorgenommen? 

Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen? 

Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? (Bitte um 

detaillierte Auflistung nach Begründung der vorgenommenen Umbauten und den dadurch 

jeweils entstandenen Kosten)  

• Wurden im 3. Quartal 2024 Anschaffungen für neue Büromöbel durchgeführt? 

    Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft?  

Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? (Bitte um      

detaillierte Auflistung nach Möbelstück und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)                     

• Welche technischen Ausstattungen wurden im 3. Quartal 2024 für Sie und Mitarbeiter Ihres 

Ministerbüros angeschafft?  
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Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur angefallen? (Bitte 

um detaillierte Auflistung jeweils nach Gerät oder Software und den dadurch jeweils 

entstandenen Kosten)? 

• Wie viele Dienstwägen wurden im 3. Quartal 2024 durch Ihr Ressort angeschafft? (Bitte 

um Auflistung jeweils nach Dienstwagen und Nutzungsbefugten) 

• Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge? 

• Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der Auswahl 

Ihres Dienstwagens gewählt? 

• Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die Kosten pro 

Monat und Auto im 3. Quartal 2024? (Bitte um detaillierte Auflistung jeweils nach 

einzelnen Kraftfahrzeugen, Monat und dafür entstandenen Kosten) 

• Sind in Ihrem Ressort Fotografen als Dienstnehmer beschäftigt? 

Wenn ja, wie sind diese besoldungsrechtlich eingestuft? 

• Wurden im 3. Quartal 2024 seitens Ihres Ressorts externe Fotografen für einzelne Termine 

engagiert?  

Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurden diese engagiert? 

Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein Fotograf engagiert 

wurde und die dadurch jeweils entstandenen Kosten. 

Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens des Ressorts in jedweder denkbaren Art und Weise 

verwendet wurden, entstanden aus den jeweiligen Engagements? 

Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an Dritte 

weitergegeben? 

• Wurden im 3. Quartal 2024 Fotos, die seitens Ihres Ressorts angefertigt wurden Medien 

zur Verwendung weitergegeben? 

• Wurden im 3. Quartal 2024 Fotos, die seitens Ihres Ressorts angefertigt wurden zur 

Verwendung an eine politische Partei weitergegeben? (Bitte um konkrete Darstellung der 

jeweiligen Bilder, Auskunft an welcher Partei dieses jeweils ergangen ist und Auskunft 

darüber, wie diese in weiterer Folge auch verwendet wurden sowie Nennung des 

jeweiligen Mediums, in dem eine Veröffentlichung stattfand) 

Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Auflistung aller Rechnungen) 

• Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos, die seitens Ihres Ressorts angefertigt 

wurden? 

• Welche Repräsentationsaufwendungen sind für Sie und Mitarbeiter Ihres Ministerbüros im 

3. Quartal 2024 entstanden? 

• In welcher Höhe sind im 3. Quartal 2024 Aufwendungen für Speisen und Getränke für Sie 

und Mitarbeiter Ihres Ministerbüros entstanden? 

• In welcher Höhe wurden im 3. Quartal 2024 Bewirtungskosten für Gäste durch das 

Ministerium getragen? (Bitte um detaillierte Auflistung für welche Anlässe und 

entstandene Kosten) 
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• Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsarbeit, 

Kampagnen und Veranstaltungen Ihres Ministeriums im 3. Quartal 2024 

• Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ministeriums im 3. Quartal 2024 mit Aufträgen im 

Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit betraut? (Bitte um detaillierte Auflistung der 

betrauten Agenturen) 

• Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, etc.) wurden seitens Ihres Ministeriums im 

3. Quartal 2024 veröffentlicht? (Bitte um detaillierte Auflistung nach Projekt, Zweck, 

Gesamtauflage und Kosten) 

• In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. des 

Ministers im 3. Quartal 2024? 

• Haben Sie im 3. Quartal 2024 einen Coach in Anspruch genommen? 

Wenn ja, bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches und der 

Abrechnung. 

• Verfügen Sie oder Mitarbeiter Ihres Ministerbüros über eine Kreditkarte des Ministeriums? 

Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung, wer über eine Kreditkarte verfügt und wie hoch 

die Abrechnungskosten im 3. Quartal 2024 sind. 

• Wurden im 3. Quartal 2024 durch Ihr Ressort Werbeartikel angeschafft, die von Ihnen 

oder Mitarbeitern Ihres Ministerbüros durch das Ministerium ausgegeben wurden? 

Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kosten, für welchen konkreten Anlass die 

Werbeartikel ausgegeben wurden und wer diese erhalten hat. 

 

Ich verweise auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Zl. 4311/J-BR/2024 vom 

2. Oktober 2024 durch meinen Amtsvorgänger. 

 

 

 

Mag.a Beate Meinl-Reisinger, MES 
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